

MADRID

BAJO EL NOBLADO

Un buen discurso del ministro de Estado explicando el arranque de nuestros compromisos marroquíes y definiendo la política del protectorado con febril claridad, es lo último que ha habido en este lánguido y poco luminoso debate, al que ni aun la acritud del señor Besteiro logró dar calor y realce y en el que es difícil que se oigan cosas interesantes después de las que, Solano y Martínez Campos en lo militar y Rodríguez de Viguera en lo político y administrativo, dijeron ya. Y así termina la semana, después de una pueril escaramuza para la galería en que puso todos sus viejos recursos técnicos el conde de Romanones, subravados por los gritos estentóneos y los ademanes expresivos del Sr. Salvatella y todo ello presenciado con cierto estupor por la Cámara, que sabe muy bien que de lo que haya de hacerse en Marruecos no decidirá este Gobierno, ni otro cualquiera que le reemplace, sino que decidirá, exclusiva e inapelablemente, las circunstancias.

Eso no puede ser un secreto para nadie. Lo que ahora ocurre pudo y debió ser evitado y bien abrumadora y terrible debe ser la responsabilidad moral, ya que la legal no cabe exigírsela, de quien dió lugar a ello poniendo la labor más delicada y peligrosa de nuestra acción en África en las manos más notoriamente incapaces de realizarla, más incompatibles con ella por experiencias patentes e inolvidables. Pero, ni cabe una vez ocurrido, que España se libre de sus consecuencias, ni cabe tampoco limitarla y condicionarla. A la hora de poner mano en ello era cuando había que pensar en todo esto, posible y aun presumible para quienes quisiesen recapacitar en nuestras tradiciones coloniales; entonces, antes de 1904 y, sobre todo, de 1912, era cuando había que optar entre echar o no sobre nuestros hombros la carga penosísima de arreglar la casa de enfrente cuando tenemos la propia tan desarreglada. Pero ahora, cuando nos hemos comprometido a tanto, no hay más más remedio sino seguir adelante.

Y ese es el magno problema, porque nuestra política de arrogancias y torpezas nos obligó a ser allí sólo conquistadores y como conquistadores es indispensable que mantengamos un ejército de 150.000 hombres, que le cuestan al país cinco millones de pesetas diarias además de los habituales gastos de la defensa nacional.

Todo esto era presumible. Pero nadie (cuando menos nadie con poder bastante para influir en los destinos nacionales) pensó en ello a la hora de aceptar—qué aceptar, ¡redamar invocando derechos históricos!—la terea de pacificar el Rif. Y por eso ahora no cabe liquidar la cuenta, aun cuando sea tan rítorico que su desarrollo nos arruina y nos arruina además sin ventaja para nada ni para nadie.

El más negro pesimismo invade todos los ánimos. No podría ser de otro modo, ya que todo el mundo sabe que ese ejército que opera en África, dando su sangre y las lágrimas de España entera y acabando de arruinarla, está manteniendo un principio que consiste en que el Rif es nuestra expansión natural en el orden internacional; y todo el mundo tiene que pensar también en que, el día en que ese orden internacional al que va brindado tamaño sacrificio se rompiera, ese ejército no podría tardar cuarenta y ocho horas en capitular, ya que aquel territorio inhospitalario no puede sostenerlo y que hasta el agua hay que enviársela desde España, a través de un brazo de mar que un sólo submarino corría de modo inevitable.

Pero, en fin, la cosa es demasiado horrenda para comentarla. El castigo de los rifenies es indispensable y es urgente; lo es también, ¡por que no confesarlo! la venganza de tanto horror y tanta crueldad. Y el instrumento de esos sentimientos nacionales consume nuestra energía y atormenta nuestro ánimo, pendiente a toda hora de los que, en aquellas tierras malditas, son víctimas directas del negro sino nacional.

Entre tanto, en esta hora grave, que no es ni puede ser para nadie inesperada sino sólo el estallido de una tormenta cuyos nubarrones estaban presentes a todas las miradas, la vida oficial acentúa más que nunca su dolorosa falsedad. Mientras el pueblo no siempre perfecto, ni mucho menos, pero en este trance admirable de abnegación y serenidad, da sin regatearles su sangre y dinero—demasiado dinero, porque parece que es una campaña que va a hacerse con limosnas—los encargados de infundirle aliento y le disputan mequetrefamente sobre las proezas guerreras, como si los pocos prestigios creados y admitidos pesasen a los demás. Y los parlamentarios, o mejor dicho, algunos parlamentarios, no ven en cuanto ocurre sino una posibilidad de derribar al Gobierno, dispuestos a sacrificarse en reemplazo.

Bien es verdad que del propio Gobierno les viene el ejemplo. Y sinó, véase la campaña del diario que es instrumento del ministro de la Guerra contra el presidente del Consejo y contra el Sr. Cambó. Todo es bueno para esa campaña, hasta la inconcebible maniobra de apoyar a los vascos en sus odios o egoísmos de raza privilegiada que se obstina en mantener sus irritantes exenciones tributarias, las que, por consecuencia de un absurdo pacto más absurdamente mantenido y respetado, hacen que los españoles más ricos y a los que España beneficia más con su barrera arancelaria, sean los que no contribuyen a levantar sus cargas.

Pero por tal de quebrantar al Gobierno, el periódico al que el españolismo no se le cae de la boca, no vacila en ayudar la ineficaz resistencia de los vascos contra la igualdad tributaria. Y así, en ese ambiente moral, tienen que decidirse en esta hora trágica los destinos de España.

La concurrencia no fué muy numerosa; y más vale así, porque el partido dejó mucho que desear. Se repitieron las violencias de antaño, de las cuales creímos que ya estaban curados nuestros equipiers, dando uno de éstos una patada a un compañero de la localidad que jugaba en el equipo forastero y reclinando a cambio un puñetazo que le hizo brotar la sangre por las narices. Todo esto soportado con las voces del público.

Y en esta forma se llegó al final del match que terminó por la victoria del Deportivo por dos goals contra uno del Athletic.

UNA ELECCION PARCIAL

EL DISTRITO DE CORCUBIÓN

Como habíamos anunciado, anteaer se reunió en la Audiencia la Junta provincial del censo para proceder a la proclamación de candidaturas para la elección parcial de un diputado a Cortes por el distrito de Corcubión.

Y como durante el tiempo que determina la ley electoral no se hizo más propuesta que la de D. Benito Blanco Rajoy Espada, que ya venía representándolo, quedó éste proclamado diputado con arreglo al artículo 29.

DE PUENTEDEUME

Asalto de una Rectoral

(Por correo)

A las seis y media del viernes último, dos hombres que llevaban la cara tapada con pañuelos, penetraron en la casa rectoral de Queiro, Ayuntamiento de Montero, exigiendo al cura parroco que les entregase el dinero que poseyese.

Como el cura, D. Manuel de Jesús Martínez, se negase a las pretensiones de los bandidos, uno de éstos disparó sobre el tres tiros de revólver, al mismo tiempo que el otro le golpeaba con una pistola browning.

A las voces del cura acudió la sirvienta de éste, María Antonia López Martínez, quien, al verse agredida por los malhechores, salió a la calle por una ventana demandando auxilio.

Ante el temor de ser detenidos por el vecindario alarmado por las voces de auxilio, huyeron los ladrones, no sin intentar matar a tiros al cura y a la criada, quienes debían la vida a haber fallado las armas de fuego que usaban aquellos.

El parroco tiene una herida en la mano izquierda y varias lesiones en la cara y la cabeza, causadas con arma cortante, y la criada, algunas contusiones de pronóstico reservado en la cabeza.

Una pareja de la guardia civil del puesto de Puente de Ume salió en persecución de los facinerosos.

NOTICIAS MILITARES

Ha sido ascendido a alférez de la escala de reserva el suboficial del regimiento de Isabel la Católica D. Casto Díaz Sal.

El suboficial del regimiento de Ferrol don Emilio Gómez Molina ha sido destinado al de Tetuán.

Se desistió de la instancia de D. José Vepela Golpe, capitán de la escala de reserva, que solicitaba mayor antigüedad en su empleo.

SUCESOS LOCALES

DESVALIJAN UNA CASA

Ayer presentóse en la Comisaría de policía Enrique Pena Vilas, que habita en la casa número 4 de la Atocha baja, denunciando que le habían desvalijado por completo su vivienda.

Manifestó que hace dos o tres días su esposa vendió a su hermano Francisco Crespo Castro, unos cuantos muebles; pero ayer advirtió la falta de un estuche de madera con seis tenedores, seis cuchillos y seis cucharas de plata, con las iniciales C. C. entrelazadas; una lámpara de comedor y otra de salón, dos colchas, un par de gemelos, una jarra de cristal y otra de china, varios platos, una manta de lana, un pantalón, dos botellas, varios cubiertos de metal blanco, cuatro camisas de piqué, tres calzonillos, cuatro pares de calcetines, dos docenas de pañuelos de bolsillo y un cesto de mimbre. Todo esto lo tasó Enrique en unas 700 pesetas.

Sospecha que el autor de la extracción sea su cuñado Francisco, que vive en el número 42 de la misma calle; pero como éste lo niega en absoluto, dióse cuenta del hecho al Juzgado correspondiente para que se encargue de aclararlo.

MORDIDOS POR UN PERRO

En Oleiros fueron mordidos por un perro los niños Julio Ascariz Galán, de seis años de edad y Jesús González Pérez.

Los dos fueron traídos a la Coruña y curados en la Casa de Socorro.

El can, que era propiedad del padre del segundo de los chicos mordidos, fué muerto por un convecino suyo.

UNA MUJER HERIDA

En la carretera de la estación, frente a la sucursal de la Cooperativa Militar y Civil, chocaron el domingo dos carros, uno guiado por Juan Tizón Herrero y el otro por José Penas Rial.

Por consecuencia del choque, una joven llamada Josefa López García, que iba en el primero de dichos vehículos, perdió el equilibrio y cayendo al suelo se produjo varias lesiones en distintas partes del cuerpo y la fractura de la clavícula derecha.

La lesionada fué conducida a la Casa de Socorro, donde se le hizo la primera cura.

UNA RIÑA Y UN HERIDO

La policía detuvo el domingo a Sergio Cabanas Solís y Manuel Fernández García, los cuales, en unión de otros que lograron fugarse, habían sostenido una riña.

Sergio declaró que su compañero había herido con un arma blanca a otro individuo que no conoce.

DESTROZOS EN UNA TABERNA

Un individuo llamado Juan Rego Souto, que se hallaba completamente alcoholizado promovió ayer tarde un tremendo alboroto en una taberna de Santa Margarita, rompiendo un botijo, cinco cristales y la contra de una ventana.

El importe de los daños causados se calcula en 20 pesetas.

Fué denunciado al Juzgado del Insti-

EL DESASTRE MUNICIPAL

YA HUBO "HULE"

El repórter entra en la redacción con un pliego de cuartillas que contienen las noticias locales, es decir, los sucesos del día, ocurridos casi todos ellos en plena calle.

Una de esas cuartillas dice lo siguiente: "A la una de la tarde de ayer rifaron en la Cuesca de San Agustín Manuel Andrade Fontenla y Germán Barreiro García. Este, con un cortel lumbas, dió un corte en la cara a su adversario, quien pasó a curarse en la Casa de Socorro. Un soldado de Intendencia, que presenció la riña, quitó de las manos a uno de los contendientes una pistola. Fué denunciada la agresión al Juzgado municipal de la Audiencia."

Sin darle la menor importancia, fué esa noticia a las máquinas. Pero poco después nos enteramos de que esa riña es una derivación directa del morrocotudo lio administrativo en que vive nuestra nunca bastante loada Corporación municipal.

Según parece, los obreros de distintas profesiones que trabajan con carácter de suplentes por cuenta del Ayuntamiento, quieren ahora que se les den los nombramientos con carácter definitivo. El compromiso es de erudito para los que allí manejan, porque si fué relativamente hacedero abrir las puertas interinamente a todos los amigos y amigos, el consiguiera ahora a todos ellos su correspondiente partida en el presupuesto—en ese presupuesto que aún no saben ni cómo hacerlo ni mucho menos cómo dotarlo—regalando su correspondiente nómina fija a cada uno, es cosa que ofrece verdaderas dificultades.

Pero los interesados aprietan, como es natural. La proximidad de las elecciones municipales constituye un peligro para quienes desde los sillones edilicios no piensan más que en ellas, pues si se niegan a esa pretensión la reelección puede estarse...

Para salir del atolladero, la Comisión de obras solicitó del ayuntamiento que informase cuáles capitulares, por orden riguroso, eran más aptos y merecedores del nombramiento. Pero en la lista que dió dicho funcionario a la vista, surgieron las recomendaciones, las incompatibilidades y conveniencias electorales, y la Comisión citada acordó no crear ninguna plaza.

Pero Manuel Andrade y Germán Barreiro, que aspiraban a uno de esos destinos, se conoce que al encontrarse, ayer quisieron resolver el asunto por sí mismos, sin esperar lo que acuerde la Corporación municipal.

Si la cosa es como nos la contaron, por ahí se empieza. Lo que no se sabe es cómo acabará esta vergonzosa administración municipal, que de hecho ha venido a quedar reducida a asilar en el presupuesto de la ciudad a quienes son acreedores de algún favor o de ellos los esperan los elementos directores del Concejo.

UN CRIMEN

NATA AL AMANTE DE SU MADRE

(Por teléfono)

Túy 7 (19 h.)

En la parroquia de Alfoés, de la villa de Porrino, se cometió un crimen en la noche del sábado último.

Jesusa Pérez, mujer soltera, sostenía relaciones ilícitas con su convecino José Lago Oya, lo cual era causa de que aquella sostuviese frecuentes disputas con su hijo Antonio, que vela con malos ojos estas relaciones.

La noche del sábado llegó Antonio a su casa y halló en ella al amante de su madre. Indignado al verlo allí disputó con él y lo desahó, saliendo ambos a la era, donde Antonio dió tan terrible palo en la cabeza a su go, que éste cayó muerto.

El agresor se presentó al juez de instrucción de Túy, declarándose autor del crimen.

ALVAREZ LIMONES.

CRONICA JUDICIAL

EL INOCENTE TERNERILLO

Jesús Sebastián Portal, que entonces solo tenía 16 años, y Antonio Moreno Martínez, fueron la noche del 31 de Octubre de 1917 a Santa Cruz de Lians, en Oleiros, y al ver que en la cuadra que Antonio Conchado tenía cerca de su casa podía abrirse con solo descorrer la clavija que la cierra por el exterior, así lo hicieron, penetrando en ella Jesús mientras su camarada quedaba fuera vigilando.

Allí había una terrera que se dió a conducir por Jesús, quien marchó con el pian piano hasta Betanzos, donde los dos socios lo pusieron a la venta en la feria de Santos, celebrada al siguiente día. Pero como ya allí se tenía conocimiento de la sustracción, el jefe de la guardia municipal de la vecina ciudad recogió el animal, que fué recuperado por su dueño, y puso a disposición del juez a los autores del hecho.

Ayer se juzgó en la Audiencia a Antonio Moreno. Lo acusó el fiscal de un delito de hurto y le pidió seis meses y un día de prisión correccional. Lo defendió el letrado señor Apebbay.

Del otro procesado no hay noticia.

Un abogado de pobres.

DEL FERROL

Deportivas.—Un banquete.—Fiesta benéfica. Varias noticias

Noviembre 7.

Extraordinaria concurrencia se congregó ayer en el campo nuevo para ver jugar al equipo coruñés María Pita y al Arenas F. C. Fué una mala tarde para el team forastero, que resultó derrotado por cinco tantos a cero el Arenas.

No combina mal el María Pita y sus medios y defensas son de cuidado, pero ayer se advirtió en todos ellos una falta grande de entendimiento.

Los practicantes de la Armada observaron anoche con un banquete en el "Ideal Ren" a su compañero D. José Fuentes, que en las refués oposiciones que acabán de celebrarse obtuvo entre los 700 opositores el número 1.

Hubo brindis entusiastas, todos por la prosperidad del cuerpo.

Se está organizando un festival a beneficio del segundo batallón expedicionario del regimiento de Ferrol número 65.

Será una fiesta brillantísima, en la que tomarán parte varios elementos y distinguidos aficionados.

Mañana debutará en el teatro "Joffre" la bella bailarina "Luna Benamor".

Asciende a 8.241 pesetas lo recaudado por la Cruz Roja para los soldados heridos en África.

EL PROBLEMA MARROQUÍ

PROSIGUE EL AVANCE

LA SITUACION POLITICA

EN LA CORUÑA

Por los cautivos de los moros

La campaña emprendida por algunos periódicos madrileños en favor del rescate de los prisioneros repercutió en la Coruña.

Ayer hemos recibido con una carta, en la que nos piden encarecidamente su publicación, las siguientes líneas: "Distinguidas damas y caballeros de la Cruz Roja."

Muy señores míos: Una de las mayores desgracias que siempre han afligido a España ha sido sin duda la imprevisión de nuestros gobernantes y la última ¡tan grande! que dió honda impresión en el espíritu de todo español.

Según he leído en EL ORZAN el Gobierno español trata de dedicar enormes sumas a la adquisición de material de guerra, sin que haya pensado lo más mínimo en rescatar los infelices prisioneros que están esperando la hora del sacrificio.

Y ya que tenemos la desgracia de que el Gobierno y el Parlamento sean, en esta ocasión sordos y avanos, lénesse el pueblo a una colecta generosa y ejemplar.

No sentiría un estremecimiento de horror todo español al contemplar tantos miles de hombres martirizados y sin que el Gobierno trate de evitarlo!

Todo español debe pensar en que esta desgracia tan enorme se puede evitar dando cada uno una insignificante cantidad, la que por mediación de ustedes se emplearía en libertar a nuestros desgraciados hermanos.

Organicen ustedes por caridad esta suscripción, que tanto sabrán agradecer nuestros desgraciados hermanos que sufren horrible cautiverio.—Un suscriptor que leyó el número 23.175 de la "Correspondencia de España"

Un voluntario

Ha sido destinado al Ejército de África, a petición propia, el capitán del regimiento de Isabel la Católica D. Juan Soto.

Ya este oficial a formar parte del grupo de fuerzas regulares indígenas de Tetuán.

La Hoja Oficial

La publicada ayer por el Gobierno de provincia dice: "El alto comisario de España comunica a Melilla lo siguiente: Sin novedad, desde mi telegrama de ayer, en posiciones y campamentos de este territorio, así como en los de Ceutí, Tetuán y Larache."

Las noticias recibidas de provincias son de completa normalidad.

Funerales por las víctimas

En la iglesia parroquial de Santa Lúcia se efectuaron ayer los funerales organizados por el vecindario de aquel barrio a la memoria de los soldados que sucumbieron en África.

Resultó el acto solemnisimo y a él concurrieron centenares de personas de todas las clases sociales.

En el centro de la nave principal de la iglesia se había levantado un catafalco cubierto con la bandera española y sobre ésta destacaba una magnífica cruz de flores naturales adornada con cintas de los colores nacionales y de la región en las que se leían sentidas dedicatorias.

Ofició el deán y provisor de la diócesis de Túy Dr. Eduardo Núñez, auxiliado por dos coadjutores de la parroquia.

La presidencia la ocupaban el capitán general Sr. Rubín, el gobernador civil Sr. Alcántara, el alcalde Sr. González Rodríguez, el interventor de Hacienda Sr. Vázquez Martínez, el comandante y el segundo comandante de Marina Sres. Lacabe y Blein, el gobernador militar Sr. Pulleiro, el general Fernández España y una comisión de la Junta de damas de la Cruz Roja presidida por la señora de Rubin.

Entre los invitados oficiales figuraban comisiones del Instituto General y Técnico, Escuela Normal de Maestras, Asociación de la Prensa, Centro Maurista, Escuelas parroquiales, Compañía Transatlántica, el abad de la Colegiata, el canónigo Sr. Sánchez Mosquera y otros muchos sacerdotes.

La orquesta de capilla contribuyó a la mayor brillantez del acto finalizado el cual se entonaron varios responsos por las víctimas de la campaña.

Los ofrecimientos de madera

Los vecinos de la parroquia de Dorneda (Oleiros) han empezado a reunir madera de pino para entregar a las caritativas damas de la Cruz Roja de la Coruña y esperan poder ofrecer un camión cargado de pino, solamente los del lugar de Abeleiras, con destino a las tropas de África, que están demandando cobertizos y pabellones.

La Alcaldía de Oleiros se ha dirigido a todas las parroquias del distrito invitando a los vecinos a que hagan ofrecimientos de maderas, igual que se ha comprometido la parroquia de Dorneda, entregándose dicha entidad de recoger los donativos y dar cuenta de ellos a las damas de la Cruz Roja.

En Tetuán se han recaudado ya 100 pesetas por la Comisión que forman los Sres. Domingo Sánchez y José Martínez, Antonio Roca, José Sánchez y José Torroán, y hay varios ofrecimientos de pino de labradores que actualmente carecen de madera, segada. La Comisión ha aceptado dichos ofrecimientos y gestiona que los vecinos más entusiastas se presionen a cortar los pino y transportarlos a la estación del ferrocarril, para conducirlos a la Coruña, donde por una de las fabricas de sierra mecánica serán convertidos en tablas.

El Sindicato Agrícola Católico de Boiro ha distribuido las 75 pesetas que obtuvo de premios en la Exposición de otoño, entre el Patronato de la Caridad, la suscripción para las tropas de África y la Cruz Roja a razón de 25 pesetas a cada entidad, y también ofrece gestionar que cada socio entregue unas tablas o un pino para la construcción de cobertizos y pabellones para nuestros soldados expedicionarios.

La sociedad de ganaderos La Justicia, de Coristanco, está reuniendo tablas y tronchones que en la próxima semana entregará en Carballo al celoso médico D. Manuel Regueiro, que también prepara un importante donativo de maderas.

Urge que los Sindicatos Agrícolas vayan dando cuenta a las Federaciones a que pertenecen, de cuantos donativos hayan recibido, a fin de que éstas, de común acuerdo con la Sección de damas de la Cruz Roja de la Coruña, puedan organizar la concentración de maderas en los puertos más convenientes.

La biblioteca del soldado

La Reunión de Artesanos, recogiendo la iniciativa que ofrece el redactor-corresponsal en Melilla de un periódico local el redactor en Melilla correspondiente la monografía con que

se desliza la vida militar en las posiciones de

luchas de la lucha constante de las operacines impuestas por la campaña de África, acordó organizar la formación de una o dos bibliotecas con destino a las unidades expedicionarias salidas de esta guarnición militar mediante el patriótico concurso del vecindario, siempre propio a cuanto representa como en esta ocasión una idea redentora para aquellos espíritus cuya vida de relación sobre el picacho de Marro se reduce a su más pequeño límite.

Son ya bastantes los ofrecimientos de ejemplares que significados convechos espontáneamente han hecho a la sociedad; y la Junta directiva de la misma ruega a los convecinos que se dignen coadyuvar a tan simpático como patriótico pensamiento, que tengan a bien remitir los ejemplares que colaboren a la formación de estas bibliotecas a la secretaría de la Reunión de Artesanos acompañados de una tarjeta en la que conste el número de ejemplares del envío.

Oportunamente se publicará en los periódicos la lista de los donantes y número de ejemplares con que cada uno contribuye y se formará un catálogo con las obras recogidas que acompañará a la remesa que habrá de hacerse en el más breve plazo posible.

EN TUY

Heridos que mejoran (Por teléfono)

Túy 7 (19 h.)

Se han recibido noticias de que el capitán D. José Pena Redondo, herido en el asalto de la posición de Magin, mejora notablemente.

Fué herido este oficial por una bala que le entró por la boca y le salió por debajo de un oído destruyéndole la mandíbula inferior.

En la misma acción fué herido también el distinguido joven, teniente del batallón Cazadores de Llerena, D. Manuel García Castro, muy querido en este pueblo donde residió largo tiempo.

Recibió un balazo en una pierna y se halló muy mejorado en uno de los hospitales de Madrid, donde permanecerá hasta su completa curación.

Para los soldados del regimiento de Zaragoza

La lámbola abierta en esta ciudad para destinar sus productos a la compra de ropas para los soldados de Zaragoza, está dando excelente resultado.

Ayer y hoy se rifaron muchos objetos, alcanzándose una buena suma.

Además se recibieron en metálico mil y pico de pesetas.—El corresponsal.

INFORMACION DE LA CAMPAÑA

Sigue el avance

Un despacho oficial de Melilla dice que las columnas de los generales Sanjurjo, Berenguer y Neila avanzaron hasta conseguir los objetivos propuestos.

Ahora están fortificándose en la meseta de Ighurban, en Axdir.

La Cierva confirma el avance

Al salir de Palacio esta mañana nos confirmó el Sr. La Cierva que hoy había habido movimiento de tropas en el zoco El Had hacia Axdir y Yazamen, ocupándose esta última posición.

El servicio telegráfico

Salieron para Málaga, donde embarcarán para Melilla, 140 individuos del cuerpo de ingenieros telegrafistas.

Llevarán todos los elementos precisos para reparar las líneas telefónicas entre Melilla, Nador, Zeluan y Monte Arruit.

Soldados enfermos

El vapor Isla de Menorca condujo a Alicante 25 soldados de Infantería de Marina, procedentes de Larache, enfermos de paludismo.

Reorganización de un regimiento

Se ha ordenado que se proceda a la reorganización del regimiento mixto de artillería de Melilla.

Para la Cruz Roja

La última lista de la suscripción para la Cruz Roja alcanza a 3.777.805 pesetas.

Estado de Berenguer

Sigue mejorando el alto comisario general Berenguer.

Las operaciones en Guelaya

Hoy fueron nuestras tropas hasta Yazamen con el propósito de tener un encuentro con los guelayas y expulsarlos de su territorio, castigándoles duramente por su traición.

Esperábase con gran interés detalles de la operación.

En Cabo de Agua

Reina completa tranquilidad en la zona de Cabo de Agua.

Banco de La Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA tiene el honor de participar a sus clientes y a las personas o entidades que quieran honrarle con sus operaciones, que el día 5 del actual se abrieron las oficinas de su nueva Sucursal de SANTIAGO, establecidas en el local provisional de la calle de la Conga, núm. 2 y 3.

Teatro Rosalía Castro - EMPRESA FRAGA

Gran compañía cómica dramática de Emilio Portes
HOY, MARTES, 8 DE NOVIEMBRE DE 1921
A LAS SEIS DE LA TARDE Y A LAS DIEZ Y CUARTO DE LA NOCHE

A PETICION DEL PUBLICO

El grandioso drama fantástico, en dos partes, original de D. José Zorrilla, titulado:

DON JUAN TENORIO

En ambas funciones hará el fin de fiesta **BALDER.**

Butaca, 2 pesetas. General, 50 céntos.

intentaban oponerse al avance de las otras dos columnas.

En el flanco izquierdo de la columna de Nela combatieron las barcas de Frayana y Beni Sear, con sus jefes. Omar Abellen y Abd-el-Kader, y 150 soldados de la policía indígena, todos al mando del coronel Riquelme, ocupando primero las lomas de Tiz Tuzolem y después el poblado de Arkanam, que fué incendiado y destruido.

Las operaciones se efectuaron con gran precisión.

El enemigo, a pesar de lo favorable para él del terreno, hizo poca resistencia, sin dejar de hostilizar durante todo el día; hostilidad que se acentuó sobre las tropas del coronel Riquelme al efectuar el repliegue.

Apoyaron las operaciones 14 aviones que arrojaron gran cantidad de bombas sobre el enemigo.

Cogimos cuatro prisioneros.

La enfermedad del príncipe Felipe

Melilla. — Se halla totalmente restablecido de su enfermedad el príncipe Felipe de Borbón.

Hallazgo de un libro de notas

Melilla. — En Monte Arruit fué hallado un libro de notas que perteneció al cabo Onofre Sanmartín, el cual contiene interesantes noticias sobre el trato recibido por los prisioneros y algunas poesías bastante inspiradas.

Entrega de cuatro desiertos

Melilla. — Unos caballos de Quebdana entregaron a nuestras tropas en el zoco del Arba a cuatro desiertos del Tercio de extranjeros que intentaban pasar a la zona francesa.

LA SITUACION POLITICA

Maura es partidario de un avance total. Los ministros liberales se oponen. Habrá crisis?

Ayer hubo gran revuelo político. Todos convenían en que en el Consejo de ministros que se celebró el sábado último se trató de la cuestión de Marruecos, llegando a decir que no habían estado conformes con los propósitos del Sr. Maura los ministros liberales ni el señor La Cierva, pues parece, según decían los comentaristas, que en su discurso del martes el Sr. Maura exponer el propósito del Gobierno de un avance total en Marruecos, lo que se opusieron los referidos elementos.

Al trascender esto al público parece que no se ha con insistencia la palabra crisis.

Maura reunirá a los jefes de los grupos parlamentarios

También se dijo, y efectivamente se confirmó, que el Sr. Maura reunirá hoy a los jefes de los grupos políticos y a los presidentes de ambas Cámaras para tratar del asunto.

La reunión de los jefes de grupo. Los reunidos nada quieren decir.

A las cinco de la tarde se reunieron hoy los Sres. Maura, conde de Romanones, Sánchez Toca, Sánchez Guerra, marqués de Alhucemas, D. Melquiades Álvarez y Alba.

Al entrar estos señores en la reunión se abstuvieron de hacer manifestación alguna.

Antes, a las tres y media de la tarde, se reunieron en el domicilio del marqués de Alhucemas, Sr. Sáinz de Vicuña, los jefes liberales.

La reunión duró cerca de dos horas y al salir los reunidos se limitaron a decir que habían cambiado impresiones sobre la situación política y parlamentaria.

Lo que dice Maura

El Sr. Maura despachó esta mañana con el Rey.

Al salir de palacio, dijo: —Tengo la contrariedad de hallarme con un catarro, precisamente en estos momentos en que es tan necesario hablar en el Parlamento, pero parece que ya se va curando y confío en que se reduzca todo a una leve empañadura de voz.

—Hay gran expectación por el anunciado curso que usted pronunciará mañana — le dijo un periodista.

—El asunto es muy interesante — contestó el Sr. Maura — y cualquiera que hablase sobre él había de ser oído con gran interés.

Informes de La Cierva

El ministro de la Guerra fué esta mañana al Palacio para asistir a la entrega de la tienda de campaña-hospital que regalan al Rey los franceses.

Al salir conversó brevemente con los periodistas, diciéndoles: —Hoy se han movido nuestras tropas desde el zoco El Had hasta Axdir.

La posición de Yazarom, una una de las que se había de ocupar y según mis noticias está ocupada ya.

—Y de política? — le preguntó un repórter.

—No hay ahí operaciones, ni siquiera maniobras, que es lo que suele haber en política — contestó el Sr. La Cierva.

Francos Rodríguez dice que no hay crisis

Al recibir esta mañana el ministro de Gracia y Justicia a los periodistas dijo que el Rey había firmado los decretos que ya transmití.

Los informadores le interrogaron sobre la situación política y el Sr. Francos Rodríguez contestó: —Es inexacto cuanto se dice acerca de crisis y discrepancias de los ministros liberales con el criterio del Sr. Maura.

Insistió una vez más en que estos ministros han sostenido, sostienen y sostendrán la necesidad de mantener abierto el Parlamento.

Puede asegurar a ustedes — añadió — que en ningún Consejo se habló de suspender la actuación parlamentaria.

Siguen las tablas. — Convocando a una reunión

Estas conferencias produjeron en los centros políticos la natural marejada.

Momento interesante

El Diario Universal dice que para nadie es un secreto que el momento político es extraordinariamente interesante.

Tampoco es ningún secreto — añade — que todas las cuestiones están relegadas a segundo término, ocupando enteramente el primero el problema de Marruecos.

Maura convoca a los jefes de las minorías

Anunciada ya la intervención del Sr. Maura en el debate del Congreso algo de carácter interno debió haber ocurrido, en el seno del Gabinete por cuanto el jefe del Gobierno se creyó obligado a reunir esta tarde en su domicilio a los presidentes de las Cámaras y a los jefes de las fracciones liberales.

En dicha reunión seguramente comunicará el Sr. Maura a los prohombres convocados la situación y los propósitos del Gobierno.

Los jefes liberales, como ya dije, se reunieron antes de esta convocatoria.

Dijose también que después de terminar esta reunión irían aquellos al domicilio del señor Maura para cambiar impresiones, pero esto no era cosa muy segura.

Declaraciones de Romanones

El conde de Romanones hizo las declaraciones siguientes: —Creo que los informadores de los periódicos no dieron la medida exacta del presente momento político por haberse dejado influir por los deseos de dar una nota de interés, nota que tanto agrada a los lectores, aunque luego se crean defraudados viendo que no se cumplen sus profecías. Por lo que dice la prensa parece que a hundirse el mundo y nada pasará.

Mañana habrá sesión en el Congreso. Hablará el Sr. Maura y encarázará el debate para que tenga un fin práctico.

Y nada más. Maura seguirá en el Gobierno durante Diciembre, Enero, Febrero, Marzo y Abril, porque ahora no puede haber más que Maura. Sus discrepancias con La Cierva tienen más aparentes que reales.

Sobre todo como no hay otro problema en España más que Marruecos y no puede haber discrepancias para resolverlo, la continuación del procedimiento de los liberales no pueden causar estado.

Ustedes, por su parte, dijo a los periodistas, no deben agrandar las cosas porque defraudan a los lectores.

Hoy debía ir yo a Palacio para dar gracias a los Reyes por sus atenciones con motivo de mis recientes desgracias de familia, pero suspendí la visita para evitar comentarios.

Terminó diciendo que la conferencia que tuvo con el Sr. Maura fué breve, durando escasamente un cuarto de hora.

Aumenta la expectación. — La reunión en casa de Maura. — Hablando con los primos

La expectación política aumentó extraordinariamente al divulgarse la noticia de que iba a celebrarse en casa del Sr. Maura una reunión de jefes de los grupos parlamentarios.

Los periodistas acudieron a casa del jefe del Gobierno para adquirir noticias.

El conde de Romanones fué el primero en llegar y al ver allí a los repórteres, preguntó: —¿Qué pasa?

—Usted, como padre de la criatura, podrá informarnos.

—Creo que va a haber una amplia consulta. Esta pudiera ser consecuencia de la proposición incidental por mí presentada en el Congreso.

Poco después llegaron los Sres. Sánchez Toca y Sánchez Guerra, los cuales, contestando a las preguntas de los periodistas, dijeron que no habían celebrado ninguna reunión previa y que, ellos acudían solo con su representación personal.

El marqués de Alhucemas, que llegó después, nada quiso decir.

El Sr. Alba confirmó la reunión celebrada por los jefes liberales, diciendo que había sido para cambiar impresiones.

Preguntado si hablaría en el Congreso caso de discutirse el proyecto de recompensas, dijo que a la salida contestaría.

Don Melquiades Álvarez conversó con los repórteres breves instantes antes de subir a casa del Sr. Maura.

Dijo que para él no había habido reunión de los jefes liberales, pues solo había permanecido en ella dos minutos y que fué para enterarse de qué hora se celebraba la reunión en casa del Sr. Maura.

—Si se plantea el debate sobre el proyecto de recompensas, hablaré usted? — le preguntaron.

—Pero creen ustedes que va a haber recompensas?

Salte Romanones

A las seis y media de la tarde salió el conde de Romanones de casa del Sr. Maura.

Interrogado por los periodistas dijo que solo habían hablado del problema de Marruecos y del curso de los debates parlamentarios.

—Aunque ustedes — agregó — estén aquí hasta las diez de la noche, nada sabrán.

Termina la reunión. — Lo tratado según Alba

La reunión terminó a las ocho de la noche. A la salida dudaron todos contestar a las preguntas de los repórteres, diciendo que el señor Alba les informaría.

El exministro de Hacienda dijo que el señor Maura les había hablado, informándoles minuciosamente, de un extenso plan de operaciones en Marruecos.

En este plan figura una parte que es conocida de todos, pero hay otra secreta, que conviene reservar para evitar anteojamientos.

El Sr. Maura — agregó — nos dijo todo lo que hay en esta parte.

En días sucesivos irá informando a los demás jefes de fracciones políticas.

Alguien al entrar — siguió diciendo — me preguntó si aprobaríamos el proyecto de recompensas. Ni el Sr. Maura podía proponernos eso, ni nosotros lo aceptaríamos.

El jefe del Gobierno invitó todo el tiempo que duró la reunión en darnos cuenta del plan. Nosotros nos hemos limitado a escuchar y después hubo un pequeño cambio de impresiones.

Terminó manifestando que nada de lo tratado en la reunión les impediría hablar en las Cortes, pues cada cual queda en libertad de acción.

Maura se anticipó a los acontecimientos

Antes de la reunión con los jefes liberales había conferenciado el Sr. Maura con los señores Sánchez Toca, Sánchez Guerra, Bugallín y Allendesalazar exponiéndoles la situación creada con la proposición del conde de Romanones.

Pídióles su opinión, pues, a su juicio, el cierre de las Cortes podría significar para determinados elementos un golpe de Estado, pero, por otra parte, continuando abiertas, podría ocurrir que no hubiese la necesaria independencia que las operaciones de Marruecos requieren.

El Sr. Maura informó de las discrepancias surgidas en el último Consejo con el Sr. La Cierva.

Estudiando compromisos

Al requerimiento que le hizo el jefe del Gobierno, contestó el Sr. Allendesalazar que estaba quebrantado de salud y que en los presentes momentos se hallaba apartado de la política.

La actitud de Maura. — Weyler y Alfau contra las recompensas

En los círculos políticos fué comentadísima la reunión celebrada en casa del Sr. Maura, haciéndose notar el resultado poco satisfactorio que había obtenido.

Según los íntimos del jefe del Gobierno, éste dijo que no son los presentes momentos para dejar el poder sino para conservarlo y vencer, llegando a los mayores sacrificios, por las dificultades creadas.

Sábese que esta mañana conferenciaron en el ministerio de la Guerra los Sres. Maura, La Cierva y González Hontoria.

Poco después reunieron con ellos los generales Weyler y Alfau.

Recuérdase con este motivo que ambos generales no se recataban hace pocos días en manifestar en los pasillos del Senado que eran opuestos a la aprobación del proyecto de recompensas, en el cual figura el ascenso del general Berenguer.

Tales y tan poderosas razones debieron aducir los Sres. Weyler y Alfau, que después de la entrevista decidió el Gobierno mantener en el orden del día el dictamen sobre el proyecto de recompensas, pero aplazando indefinidamente su discusión.

El Corresponsal

ENFERMO DISTINGUIDO

Por noticias recibidas de Santiago, sábese que se halla muy mejorado el ingeniero jefe del distrito forestal de Pontevedra-La Coruña don Rafael Ayos, a quien realizó una difícilísima operación quirúrgica en el Gran Hospital de aquella ciudad el notable cirujano D. José Puento Castro.

Tan grave era el estado del ilustrado ingeniero que se llegó a administrarle la Extrema Unción, pero la hábil y feliz intervención del Sr. Puento Castro, que desde el primer momento se encargó de su asistencia, logró ponerle fuera de cuidado, por lo cual están recibiendo muchas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra, el distinguido cirujano y el ilustre enfermo.

Este no tardará seguramente en abandonar el lecho, lo cual vivamente celebramos.

VIAJEROS

Sadieron: para la Habana, el consúl de Cuba en esta plaza D. Fernando Pena; para San Sebastián, a donde van a fijar su residencia D. Nicolás del Río y su familia; para Francia, Inglaterra y Alemania, D. Sebastián Rodríguez Enriquez y sus hijos Guzmán y Sebastián; y para Marruecos, con objeto de incorporarse a sus destinos, los comandantes de Sanidad militar, el médico D. Domingo Máz y el farmacéutico D. Luis Boscansa.

Hoy regresa a Madrid la familia de nuestro querido compañero el brillante escritor D. Wenceslao Fernández Flórez.

Estuvo ayer en la Coruña y salió para Toques el secretario municipal D. Antonio Meila.

Regresaron de Madrid, el profesor de música D. José Baldomir; de Cambre, D. Valentín Molina y su familia; de Noya, el diputado provincial D. José Pérez Neu; y de Madrid, D. Victoriano Suanzes y su hijo el teniente del regimiento de Zaragoza D. Victoriano, que regresa de Melilla para reponerse de una enfermedad.

Regresó ayer de Oleiros doña Josefa García de Dijo.

De Pontevedra

(Por teléfono)

Fuga de presos. — Como realizaron la evasión PONTEVEDRA 7 (22 h.)

Anteanoche se fugaron de la enfermería de la cárcel de esta capital los presos José Gil, procesado por homicidio, y Manuel Valencia, alias «Fantomas», condenado a ocho años de presidio.

Quitaron varias tablas del techo y valiéndose de una cuerda hecha con las sábanas de las camas se descolgaron desde el tejado a la calle.

Descubrióse la fuga porque al contacto de la cuerda con los cables del alumbrado se apagó la luz.

Se los persigue de cerca y se espera capturarlos.

Conferencia de Ossorio y Gallardo

En el teatro de esta ciudad dió una conferencia el exministro maurista Sr. Ossorio y Gallardo.

Disertó sobre el tema: «Problemas económicos, sociales y políticos».

Afirmó que a los partidos históricos, y aún al mismo maurista, puede considerárseles moribundos.

Consideró que los partidos nacientes y con

Teatro Linares Rivas

EMPRESA MENDEZ

CINEMATOGRAFICO SELECTO

HOY INTERESANTE PROGRAMA HOY

Estreno del extraordinario cine-drama, basado de un asunto de lo más real e interesante, titulado:

EL USURPADOR

Admirable actuación del insigne actor, gloria del teatro «poese» americano, Earle Williams

SOBERBIO ESTRENO COMICO!

Reparación de los dos emperadores de la risa Charlot y el polizco y rubicundo Fatty, en la estupenda estracanáda

La Gran Noche de Charlot y Fatty

EL MAS RESONANTE EXITO DE RISA

Mañana, estreno de los episodios 4.º y 5.º de la incomparable serie enigmática

M. HOMBRE I DON

EXITO INCOMPARABLE!

“EL LOUVRE”, de VIGO

Hoy, martes, continúa abierta la exposición un día más en el “Palace Hotel”, para complacer a su distinguida clientela.

Ha sido declarado jubilado el catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago D. Angel Martínez de la Riva y Vila.

Se rehabilitó el crédito de 198.238'53 pesetas para la ejecución de las obras que comprende el proyecto de aparato, torreon y linterna y accesorios para el faro de Cabo S. Negro, cuyo edificio está próximo a terminarse.

El consúl de España en Nueva Orleans participa el fallecimiento de Manuel Pérez Maffa, natural de Miño (Puentedeume), ocurrido el 15 de Agosto último en Savannah (Estado de Georgia).

Y el de Buenos Aires el de Emilio Fernández Andrade, de Monforte, ocurrido en Intendencia Alvear (Ojea-F. C. O.) el 2 de Mayo mes.

PEDIR EN TODAS PARTES EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR NOROESTE

Los días 14, 15, 28 y 29 del corriente se reunirá la Comisión mixta de reclutamiento para despachar incidencias de quintas.

El Ayuntamiento de Neda ha abierto un concurso para arrendar una casa con destino a la escuela de aquella villa.

Para 1922.—Almanaque K D T, “Bailly Baillet-Liere”, “El año en la mano” y calendario zaragozano, se venden en la casa de Lino.

Juan Rodeiro Fernández fué detenido anoche y denunciado al Juzgado municipal por escandalizar en la calle del Papagayo.

Implorando la caridad pública fué detenido ayer Antonio Vázquez Martín, de 22 años, el cual resultó ser prófugo. Se le puso a disposición del presidente de la Comisión mixta de reclutamiento.

Ayer celebró junta general la sociedad de «erarios sastrós “El despartar”, acordando enviar un donativo en metálico a un compañero que está sirviendo en Africa.

El gobernador civil impuso 50 pesetas de multa a Cesáreo Méndez Vázquez, alias “Chalero”, por blasfemar ayer en el Muro.

El día 3 del actual fué detenido en la parroquia de San Claudio (Ortigueira) el vecino de la misma José Piñón, alias “Chupifán”, de cincuenta años de edad, autor del incendio en los montes del Yermo, ocurrido el día 20 del mes próximo pasado.

Ingresó en la cárcel de aquel partido.

Gabriel Torres Cornejo y Miguel Fuentes Tuñío, fueron detenidos en Rianjo por entrar en una huerta propiedad de D. José Aroas Moides, y coger una regular cantidad de manzanas.

Como presuntos autores del incendio de una casa ocurrido el día 4 del actual en Padrón, fueron detenidos por la guardia civil y puestos a disposición del juez de instrucción de aquel partido, Avelino González y González, Juan Pérez Touris y Ramón Calvo Anquira.

En Murgados fué detenida María Mier García, autora de lesiones causadas a las hermanas Severina y Antonia Cortiza. Otero. Fué puesta a disposición del juez municipal de dicho pueblo.

Por la guardia civil de Ferrol se procedió en la noche del día 4 del actual a la detención del vecino de Caranza Gregorio García Soto, el cual, en riña sostenida con su esposa Josefa Castiella le produjo una herida de pronóstico reservado con una hoz, seccionándole el dedo pulgar de la mano derecha.

Antonio Villalba Muñíos y Rogelio Ares Valiño, denunciaron anoche en la Comisaría de policía a Julián Carballo y a un dependiente de la peluquería “El Figaro”, por insultarlos y amenazarlos, cosa que se repite con frecuencia. La denuncia pasó al Juzgado municipal del Instituto.

En la Central de Telégrafos se hallan detenidos por no encontrarse a los destinatarios, los telegramas siguientes: para María Masera, Cordomera, 8, segundo; Berendez, Plaza María Pita, 15; Rafael Pardo, Entremuros, 23; Ruzovicky, primera casa “Flándro”; José Ríos, Hotel Palace; Mungaitoñña; Bernardo Vaca, Enrique Madrigal, pescados; y Francisco Gatoira, sin más señas.

Por amenazar a Antonio Torres López, fué detenido el domingo en la calle de Panaderas, Basilio Pan Santana.

Los secretarios judiciales del territorio eligieron decano presidente a D. Antonio Conceiro Vales, secretario del Juzgado del distrito de la Audiencia de esta capital.

Ayer visitó al gobernador civil una comisión de mujeres, vecinas de Sada, quejándose de que el Ayuntamiento de aquella villa les obliga a satisfacer un impuesto oneroso por la venta ambulante de pan.

El Sr. Alcántara ofreció a dichas mujeres pedir informe al alcalde para conocer el fundamento del arbitrio.

Se recibió ayer en el gobierno civil el título de licenciado en Derecho a favor de D. José María Méndez Gil.

Una numerosa comisión de vecinos de Miño, en su mayoría marineros, vino ayer a la Coruña para protestar contra el repartimiento de consumos hecho en aquel Ayuntamiento y con tal objeto visitó al gobernador civil y al delegado de Hacienda, habiéndoles ofrecido éste, única autoridad en la materia, informarse debidamente y proceder en justicia.

Al juez municipal de la Puebla fué denunciado el vecino de la parroquia de Santa Cruz Juan Briones, por insultar el día 6 del corriente a doña María Ferro, y a su sirvienta Carmen Fandiño Pouso.

Fueron denunciados al Juzgado municipal de Buño, los vecinos de San Tirso, Ramón Varela Carrillo, Jesús Lema Fuentes, José V. los García y José Regueira Pose, por destruir un carro de buyes a su convento José Lema Mato, hecho ocurrido a la salida de un baile el día 4 del actual.

A las cuatro de la madrugada de ayer fué detenido en la calle de Tabares, Dacio Cortés Rencisero, por escandalizar, molestando al vecindario. Se le denunció al Juzgado municipal de la Audiencia.

Por usar una libreta de identidad, que era suya, fué detenido a hoy José “Highland Loch” José

El domingo al alardear era casi imposible atravesar por la Avenida de García Prieto en el punto por donde desemboca el río de la Gaitera, pues despedía éste tales emanaciones pestilentes por consecuencia de la bajamar, que todas las personas que por allí circulaban hacían comentarios que dejaban muy mal paradas a nuestras autoridades, por tratarse de una vía que da entrada a la capital y porque pelagra la salud de todos, principalmente de los vecinos de la Gaitera, que no nos explicamos como no promuevan una energía protesta por el abandono en que está el río citado.

En todo cuanto decimos no hay la más mínima exageración y es necesario que se adopten medidas que corrijan esos defectos que no abundan nada en favor de quienes están en la obligación de velar por la salubridad del vecindario.

No podemos creer que el saneamiento de dicho río se demore por más tiempo, puesto que interesa a todos que la vitalidad humana no se fra traslucidos en su salud y menos a las puertas de la Coruña.

Crónica local

Señalamientos para el día 8.—Sala de lo Civil.—Puentearas: doña María Suárez con don Alfredo Castro, sobre pago de pesetas. Lebrados Novoa Seoane y Aperiabay.—Becerra: D. Casiano Pardo Neira con D. José y doña María Pardo Neira, sobre subrogación de derechos hereditarios. Lebrados Ozores de Prado y Novoa Seoane.

Sala de lo Criminal.—Noya: contra Baldomero Rodríguez, por robo. Lebrado Parga.

Señalamientos para el día 9.—Sala de lo Civil.—Puentearas: doña María Suárez con don Alfredo Castro, sobre pago de pesetas. Lebrados Novoa Seoane y Aperiabay.—Becerra: D. Casiano Pardo Neira con D. José y doña María Pardo Neira, sobre subrogación de derechos hereditarios. Lebrados Ozores de Prado y Novoa Seoane.

Sala de lo Criminal.—Noya: contra Baldomero Rodríguez, por robo. Lebrado Parga.

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 7 de Noviembre de 1921', 'Deuda a por 100 interior', 'Obligaciones del Tesoro', and 'Acciones de Banco de España'.

Table titled 'BOLSA DE BILBAO' listing various banks and their share prices, such as 'Acciones Banco de Bilbao', 'Banco de Vizcaya', and 'Credito Union Minera'.

Comunicadas por SOBRINOS DE JOSE PASTOR, Banqueros.-La Coruña.

Felipe Pérez Rodríguez Corredor de Comercio colegiado Santa Catalina, 11, bajo

SECCION RELIGIOSA Santos de hoy.-Mauro y Clara. La festividad de hoy es de la octava de todos los santos...

SAN JORGE.-Durante todo el mes de Noviembre se aplicarán los sufragios de costumbre en alivio de las fleas difuntas...

PARROQUIAL DE SANTIAGO.-Celebranse los domingos misas a las ocho y media, diez y media y doce y media...

COTIZACION DEL ORO Libras, Francos, Dolares, etc.

Los demás días son misas fijas las de ocho y media y once. Continúa celebrándose en esta parroquia...

REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia Días 6 y 7.-Nacimientos: Mercedes Salgado Lázaro, Leonardo Salgado Lázaro...

Defunciones: Josefa Guillemet Sánchez, 6 años (meningitis tuberculosa); Germana Fernández Blanco, 28 años (tuberculosis pulmonar)...

Matrimonios: Miguel Losada Veira con Sara Deibe Gómez; Angel Castro Flores con Amalia López y López...

Nacimientos: Manuela Veira López, Alvaro Suárez García, Carmen Varela Cal, Amelia Sande Parga...

Defunciones: Josefa Barral Suárez, 78 años (reblandamiento cerebral); y Fernando García Solla, 2 años (erup).

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores alemanes Atlas, de Bremen y Amberes, con carga general...

Este buque entró en nuestro puerto a las dos de la tarde de ayer, procedente de Liverpool y La Pallice...

EL «FRISIA» Procedente de Amsterdam y Santander entró a las diez y media de la noche del domingo...

EL «FLANDRE» Ayer, a las nueve y media de la mañana, fondeó en bahía el vapor francés Flandre...

EL «HIGHLAND LOCH» A las ocho de la mañana del domingo fondeó el vapor inglés Highland Loch...

EL «CARPIO» Ayer entró el vapor inglés Carpio que trajo para la Coruña 561 fardos de bacalao...

peso de 27.933 kilos; un bulto de barro obrado, de 234 kilos de peso; una cigueta y una caja de accesorios...

Este buque entró en nuestro puerto a las dos de la tarde de ayer, procedente de Liverpool y La Pallice...

Por primera vez, desde la declaración de la guerra europea, visitó ayer nuestro puerto un vapor del Lloyd Norte Alemán...

Correspondióle inaugurar esta nueva etapa al Seydlitz, un magnífico buque...

El Seydlitz salió a las seis de la tarde con rumbo a Vigo y América del Sur...

A las siete de la mañana de ayer entró el vapor alemán Atlas, que trajo para nuestro puerto 1.530 sacos de maíz...

WHITE STAR LINE, DOMINION LINE, AMERICAN LINE. Servicio regular entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, etc.

SUN FIRE OFFICE. Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710.

Vidriería Pereira. Fabrica de Espejos. La Coruña. Vapores Correos Españoles DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª CADIZ

Holland-América Line. Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos. Servicio rápido de pasajeros.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Servicio regular de vapores correos rápidos.

CUNARD-LINE. Servicio rápido de pasajeros a Cuba y México. PRÓXIMAS SALIDAS Para la HABANA y VERACRUZ saldrá de la Coruña el 25 de Noviembre de 1921 el vapor PANNONIA

¿Quiere V. vestir bien? Visite la SASTRERIA DE DURAN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44, donde se ha recibido un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros...

Compañías de Navegación. Viena-Portuguesa, de Hamburgo, y Hansa, de Bremen. Servicio regular de vapores con salidas de Hamburgo todas las semanas...

DEMERARA... 15 Noviembre. 549,75 Ptas. ARBANZA... 27 Id. 564,75 Ptas. ALMANZORA... 11 Diciembre. 564,75 Ptas. DARRIO... 13 Id. 564,75 Ptas.

Compagnie Generale Transatlantique. Compañía de vapores correos a gran velocidad. PRÓXIMAS SALIDAS DESDE LA CORUÑA

SARNA. EL SUPHOSAL la quita en 24 horas. Precio, 3,50 PESETAS. Desaparece tomando FENOTUXOL. Frasco, 3,50 pesetas.

Comp.ª del Pacifico. Vapores correos ingleses de 2 y 3 hélices. Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª Int. y 3.ª clase.

C.ª de Navegación Sud-Atlántica. CHARGEURS REUNIS. LINEA BRASIL-PLATA. Para los puertos de BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES...

LEOPOLDINA... 8 Novbre. Habana-Veracruz. Ptas. 600. ESPAGNE... 29 > Habana-Veracruz. > 600.

Nelson Lines. Servicio desde el puerto de LA CORUÑA para los de RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

VICTORIA. 21 de Noviembre Ptas. 599. ORIANA... 19 de Diciembre > 628.

Compañías Hamburguesas. Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, directamente, saldrá de este puerto el día 6 de Diciembre el nuevo y rápido vapor TEUTONIA

PRÓXIMAS SALIDAS DESDE LA CORUÑA. HIGHLAND PRIDE... 20 Noviembre. HIGHLAND LADDIE... 4 Diciembre. HIGHLAND PIPER... 18 Id.

SINEA BRASIL, RIO PLATA Y PACIFICO. Para LAS PALMAS (Canarias), RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de Chile y Perú.

MOTORINA. Esencia para automóviles. Fabrica de Motos Marchesi y C.ª